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Példak atirasokra

> Lekérdezeések megadasa: Tk.2.4.1.Termékes feladata:
Korabbi feladatokat lasd a relacios algebrai kifejezésekre
ezekhez rajzoljuk fel a kiertékel6 fait és azokat alakitsuk at
SQL lekérdezéssé: SELECT utasitasra

> Példa: Adottak az alabbi relacios sémak feletti relaciok

Termek (gyartd, modell, tipus)

PC (modell, sebesseg, memoria, mereviemez, cd, ar)

Laptop (modell, sebesség, memoria, mereviemez, képernyé, ar)

Nyomtato (modell, szines, tipus, ar)

> Jelolje: T(gy, m, t) Megj.: a ket tipus attr.nev
PC(m, s, me, ml, ar) nem ugyanazt fejezi ki és
L(m, s, me, ml, k, ar)  igy T DX Ny természetes
Ny(m, sz, t, ar) osszekapcsolasnal ,zir”
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Példak atirasokra

a.) Melyek azok a PC modellek, amelyek sebessege
legalabb 3.007?

Hm(GSZ&OO (PC)) 1_‘[m

SELECT modell Og>=3
FROM PC |
WHERE sebesseg>=3; PC

b.) Mely gyartok készitenek legalabb szaz gigabajt meéreti
merevlemezzel rendelkezd laptopot?

Hgy ( Omiz100 (T > L)) 1_|[gy
SELECT gyarto Gmi>=100 A T.m=L.m
FROM Termek T, Laptop L
WHERE merevliemez>=100 X
AND T.modell=L.modell: /N

T L
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Példak atirasokra
> 1.Példa: Legyen R(A,B) és S(C,D)
[Ipc(0g=p(RXS))
> Ehhez felrajzolva a kiertekelo fat:

R S

> Atalakitjuk SQL lekérdezésre:

SELECTA, C
FROM R, S
WHERE B=D;
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Példak atirasokra (folyt.kov)
> 2.Példa: Legyen R(A,B), S(C,D) és T(E,F)

[Tpcel(TIac (0 5=p(RXS)))
D ( BN (cg=r(RxT)))]

> Ehhez felrajzolva a kiertékelo fat:<<tablara>>

> Keét uton is atalakitjuk SQL lekérdezesre, elGszor

ugy, hogy egyetlen vetites, egyetlen kivalasztas
legyen és alatta legyenek a szorzasok

SELECT R1T.AAS A C,E
FROMRR1,S,RR2, T
WHERE R1.B=D AND R2.B=F

AND R1.A=R2.A
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Pé¢ldak atirasokra (el6zo folyt)
> 2.Példa (az el6z0 példa folytatasa), szorzast,

kivalasztast es vetitést tartalmazo kifejezéseket
hogyan tudunk atirni SQL lekerdezésre.

> Az el0z06 kiertékeld fa alapjan alkerdéssel a
FROM zaradékban, az alkérdéshez kotelezd
sorvaltozot rendelnunk

SELECT T1.AAS A C,E
FROM (SELECT A, CFROM R, S
WHERE B=D) T1
(SELECT A,E,BFROMR, T
WHERE B=F) T2
WHERE T1.A=T2.A
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Példak atirasokra
> 3.Pelda: Nézzuk meg ugyanerre a feladatra, ha

nalmazmuveletek is szerepelnek hogy nez ki.
_egyen R(A,B), S(C,D), T(A,D,E,F), U(A,D,E,F)

[acel(ITacp(og=p(RXS)))
X (ape(T-U))]

> Ehhez a kiértéekelo fa:< tablara >> és ezt atirva:

SELECT R.A AS A, C, Kul.E
FROM ((SELECT * FROM T)
EXCEPT
(SELECT * FROM U)) Kul, R, S
WHERE B.S.D AND R.A=Kul.A
AND S.D=Kul.D
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Pé¢ldak atirasokra (folyt.kov)
> 4.Példa: Néezzuk meg a maximum eloallitasanak
a kérdeéset! Legyen R(A,B). Feladat: Adjuk meg
MAX(A) érteket! (Ez majd atvezet az uj témara,
aggregalo fuggvenyekre, illetve csoportositasra).
> TA(R) — TRy A(Or1.A<r A (PR1( R) X R) )
> Kiertekel6 fa: —
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Pé¢ldak atirasokra (el6zo folyt)
> 4.Példa (folyt.max el6allitasanak atirasa SQL-re)

> Kiértékel6 fa szerinti atiras SQL-be:

(SELECT A FROM R)
EXCEPT

(SELECT R1.AAS A
FROM R R1, R R2
WHERE R1.A<R2.A);

> Nézzuk meg korrelalt (fuggd) alkerdéssel is:

SELECT A FROM R MAXA
WHERE NOT EXISTS
(SELECT AFROMR
WHERE A > MAXA.A);
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Példak relacios algebrai lekérdezésekre
~ Tk.2.4.1.feladat

> Példa: Adottak az alabbi relacios semak feletti relaciok

Termek (gyartd, modell, tipus)

PC (modell, sebesseg, memoria, mereviemez, cd, ar)

Laptop (modell, sebesség, memoria, mereviemez, képernyé, ar)

Nyomtato (modell, szines, tipus, ar)

> Jelolje: T(gy, m, t) Megj.: a ket tipus attr.nev
PC(m, s, me, ml, ar) = nem ugyanazt fejezi ki és
L(m, s, me, ml, k, ar) | igy T X Ny természetes
Ny(m, sz, t, ar) osszekapcsolasnal ,zir”

> Feladat: ! i) Melyik gyarto gyartja a leggyorsabb PC-t?
(,elhagyas” tipusu lekérdezések, nincs nala gyorsabb PC)
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Példak relacios algebrai lekérdezésekre

I1'i) Melyik gyarto gyartja a leggyorsabb PC-t?
(az ,elhagyas” tipusu lekérdezesek, lasd maximum Kif.)

Kivalasztjuk azokat a PC-ket, amelyiknel van gyorsabb,
ha ezt kivonjuk a PC-ékb6l megkapjuk a leggyorsabbat:

EnnélVanNagyobb = | ]p¢ (0pc s<pc,.s(PC X PC1))
Leggyorsabb: ] .(PC) — EnnélVanNagyobb
-- Ehhez rajzoljuk fel a kiértékelo fat is:
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Példak relacios algebrai lekérdezésekre

I1'i) Melyik gyarto gyartja a leggyorsabb szamitogépet
(PC-t vagy laptopot)? Lasd még az ,elhagyas” tipusu
lekérdezeseket (kov.oldalon pl. maximum kifejezése)
Kivalasztjuk azokat a PC-ket, amelyiknel van gyorsabb,
ha ezt kivonjuk a PC-ékb6l megkapjuk a leggyorsabbat:

EnnélVanNagyobb = | ]p¢c (0pc s<pc,.s(PC X PC1))
Leggyorsabb: [ ] .(PC) — EnnélVanNagyobb

Ehhez rajzoljuk fel a kiertekel6 fat is: (folyt.: PC helyett
szamitogep kell

/ T HPC m és a valaszban
‘ <|5Pc s<PC1. IS a gyarto kell...)

PC PC/ \PC
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Elhagyas-tipusu feladatok (kiulonbséggel)

> EQgy erdekes feladatot probaljunk megoldani. Nézzuk meg
relacios algebrai kifejezéssel hogyan lehet egy attributum
maximalis ertekét kivalasztani.

> Legyen R(A,B) séma eés adjuk meg A maximalis erteket!

> Relacios algebra alapvaltozataban erre nem vezettek be
uj muveletet (az SQL-ben majd 0sszesito fuggvenyekkel).
Hogyan tudjuk megallapitani, hogy egy ertek maximalis-e?
Ugy, hogy mellétesziink egy masik attribitumértéket és ha
az nagyobb, akkor ez nem lehet maximalis, vagyis hibas
Hibas = ogq a<roa (R X Ry)
JéValasz = Osszes — Hibas = n,(R) - n,(Hibas)

> Egy masik ,elhagyas” tipusu feladat,

Tk. 2.4.10.feladata: a hanyados
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>

Hanyados miivelete rel. algebraban ---1

Maradekos osztas: 7 = 3 = 2, mert 2 a legnagyobb egész,
amelyre meég 2 * 3 < 7. Ennek a mintajara:

Relaciok szorzata eseten < helyett tartalmazas.

R és S sémaja R(A,,...,A,,B,,...,B,.), illetve S(B,,...,B,,),
Q=R + S sémaja Q(A,,...,A,)

R =+ S a legnagyobb (legtobb sort tartalmazo) relacio,
amelyre (R+S) xS cR.

Az R relacio semaja (A4,...,A,,B4,...,B,,,) €s az S relacio
semaja (B,,...,B,,), azaz S 0sszes attributuma benne van
R attributumainak halmazaban. Az R és S hanyadosa

R + S megadja azon A,,...,A, attributumu t sorok halmazat,

amelyekre igaz, hogy az S relacié minden s sorara a ts sor
benne van az R relacioban! Ez kifejezhet6 rel.algebraban!
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Hanyados miivelete rel. algebraban ---2

Ki szereti legalabb azokat a gyumolcsoket, mint Micimacko?

K MIT K

Flles malna +~ lmalna I= |Flles

Fules :.méz : mez _: Micimacko
Fules ama | S

Micimackol malna |

Micimacké:_m_éz_ _ JI Sz -+ | Iwr(oki=micimacks'(5Z))
Kanga malna

Kanga korte

Nyuszi lekvar
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Hanyados mivelete rel. algebraban ---3

R(A!B)_S(B) = l_[A1 ..... An(R) - l_[A1 ..... An( 1_[A1 ..... An(R)><S -R )
Képezzuk az osszes lehetséges sorokat
E1=]la,....an(R)%xS

Mit kell leellenrizni? Mely sorok nincsenek ebben?
E2=E1-R=]]a,. an(R)xS-R

Ebben olyan t sorok szerepelnek, amelyek nem jok,

ennek vesszuk A-ra a vetuletét — ezek a rosszak
E3 =1la1.. an( E2) =11a1._an( Ila1.. an(R)xS = R))

A jokat megkapjuk, ha az 6sszesbdl kivonjuk a rosszakat
0ssz— E3 =1la  an(R) —Ilas,_an( Ila1,. an(R)xS = R)

Tehat a hanyados kifejezhetd relacios algebraban:
an(R) = 11a1,._an(1la1,.. an(R)xS = R)

---------------
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Hanyados kifejezése SQL-ben ---1

> 1.megoldas: halmazmuiveletekkel (minus)

> Az el6z0 oldalon a hanyadost kifejeztuk relacios
algebrai alapmuUveletekkel, majd ezt lepesenként
atirhatjuk SQL SELECT utasitasra (minussal)

» 2.megoldas: NOT EXISTS (korrelalt alkerdessel)

> Kik azok, akik legalabb azokat a gyumolcsoket
szeretik, mint Micimacko, vagyis azok, akik
minden olyan gyumolcsot szeretnek, amit
Micimacko, vagyis azok, akikhez nincs olyan
gyUmolcs, amit Micimacko szeret, de O nem,
lasd a kov.oldalon:
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Hanyados kifejezése SQL-ben ---2

» 2.megoldas:
SELECT DISTINCT NEV FROM SZERET $1
WHERE NOT EXISTS
(SELECT GYUMOLCS FROM SZERET S2
WHERE NEV="Micimackd'’
AND NOT EXISTS

(SE
WH

LECT NEV, GYUMOLCS FROM SZERET
ERE NEV=S1.NEV

AN

D GYUMOLCS=S2.GYUMOLCYS));
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Hanyados kifejezése SQL-ben ---3

> 3.megoldas (az el6z0 kettd kombinacioja)
SELECT DISTINCT NEV FROM SZERET $1
WHERE NOT EXISTS

(SELECT GYUMOLCS FROM SZERET

WHERE NEV='"Micimacko,)

MINUS
(SELECT GYUMOLCS FROM SZERET
WHERE NEV=S1.NEV));
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